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28 кастрычніка 2016 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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29 кастрычніка 2016 г.

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Івана, Яўгена.
К. Віялеты, Серафіны, 
Міхала, Тодара.

Месяц
Апошняя квадра 
22.10—29.10.
Месяц у сузор’і Шаляў.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 8.05 17.41 9.36

Вi цебск — 7.58 17.27 9.29

Ма гi лёў — 7.55 17.31 9.36

Го мель — 7.47 17.32 9.45

Гродна — 8.19 17.57 9.38

Брэст — 8.15 18.02 9.47

Ча сам да во дзіц ца зай-
мац ца са ма ля чэн нем. Не 
пой дзеш жа да ўра ча па рэ-
цэпт на літр пі ва.

— Што та кое чыр во нае і 
шкод нае для зу боў?

— Цэг ла.

Сям'я ўклад ва ец ца спаць.
— Во ва, да вай сён ня без 

гэ та га. У мя не так ба ліць га-
ла ва!

— Ган нач ка, да ра гая, 
мя не вель мі тур бу юць твае 

га лаў ныя бо лі. Магчыма, 
прый дзец ца вы дат ка ваць на 
ля чэн не тыя гро шы, што мы 
ад кла да лі та бе на фут ра!

Вель мі хо чац ца на пра беж-
ку, але ў мя не ня ма ні фіт нес-
бран за ле та, ні ра зум на га га-
дзін ні ка.

— На тал ля, не трэ ба мне 
пра па ноў ваць сто гра маў 
для храб рас ці, дай це ча ты-
рыс та, і я пай ду на подз-
ві гі!

УСМІХНЕМСЯ
29 КАСТ РЫЧ НІ КА

1656 год — да та на ра джэн ня Эд мун да Га лея, анг лій ска-
га аст ра но ма, які прад ка заў час но ва га з'яў лен ня 

яр кай ка ме ты, якая сён ня но сіць яго імя. Га лей быў пер шым, 
хто пры цяг нуў ува гу аст ра но маў да 
зу сім за гад ка вых та ды аб' ек таў — 
ту ман нас цяў. Ужо ў 1715 го дзе ён 
сцвяр джаў, што гэ та кас міч ныя аб'-
ек ты, якія све цяц ца са мі па са бе (а 
не ўшчыль нен ні ня бес най цвер дзі, 
якія ад бі ва юць со неч нае свят ло, як 
да пус ка лі мно гія).

1811 год — на ра дзіў ся (вёс ка Ку ка вя чы на, ця пер у 
Ві цеб скім ра ё не) Аляк сандр Фе лік са віч Ры пін-

скі, бе ла рус кі і поль скі па эт, фальк ла рыст, гра фік, кні га-
вы да вец. Скон чыў Ві цеб скую гім на зію. У 1829—1830 га-
дах ву чыў ся ў шко ле пра пар шчы каў у Ды на бур гу (ця пер 
Даў гаў пілс, Лат вія), дзе па сяб ра ваў з В. Кю хель бе ке рам. 
Удзель нік паў стан ня 1830—1831 га доў. Ра ту ю чы ся ад ка-
тар гі, эміг ры ра ваў у Фран цыю, дзе зблі зіў ся з А. Міц ке ві-
чам. Быў абра ны чле нам Фран цуз скай ака дэ міі пра мыс-
ло вас ці, сель скай гас па дар кі, ра мёст ваў і ганд лю. Вы даў 
фальк лор на-эт на гра фіч нае да сле да ван не «Бе ла русь», у 
якім упер шы ню ў гіс то рыі бе ла ру сіс ты кі сіс тэ ма ты за ваў 
вус ную твор часць бе ла рус ка га на ро да па жан рах і тэ ма-
ты цы. Сам афарм ляў улас ныя кні гі, пра явіў вы ключ ныя 
здоль нас ці да мас тац кай фа та гра фіі, стаў ад ным з пі я не-
раў фо та мас тац тва. У 1859 го дзе, пас ля цар скай ам ніс тыі, 
вяр нуў ся на ра дзі му. Пра ца ваў над гіс то ры яй бе ла рус кай 
лі та ра ту ры, ства рыў шэ раг бія гра фій пісь мен ні каў-бе ла ру-
саў. Па мёр у 1900 го дзе.

1896 год — аглу шаль ным пра ва лам за вяр шы ла ся 
прэм' е ра ў Алек санд рын скім тэ ат ры Санкт-Пе-

цяр бур га п'е сы Ан то на Паў ла ві ча Чэ ха ва «Чай ка». Аў тар 
па кі нуў за лу ўжо пад час дру го га дзе ян ня і за рок ся пі саць 
для сцэ ны.

1938 год — на ра дзіў ся (вёс ка Ма лая Кра кот ка, ця-
пер у Сло нім скім ра ё не) Ян ка (Іван Ула дзі мі ра-

віч) Са ла ме віч, бе ла рус кі лі та ра ту раз наў ца, фальк ла рыст, 
біб лі ёг раф, пе ра клад чык, кан ды дат фі ла ла гіч ных на вук. 
Аў тар ма на гра фіі «Мі хал Фе да роў скі», «Слоў ні ка бе ла рус-
кіх псеў да ні маў і крып та ні маў (XVІ—XX стст.)». Укла даль нік 
ан та ло гіі «Бе ла рус кая ба ла да» і інш. Лаў рэ ат Дзяр жаў най 
прэ міі Бе ла ру сі. Па мёр у 2012 го дзе.

1945 год — на ра дзіў ся (вёс ка Дзе шчан ка Уз дзен-
ска га ра ё на) Мі ка лай Ста ні сла ва віч Ка зак, 

бе ла рус кі ву чо ны, ака дэ мік НАН Бе ла ру сі, док тар фі зі-
ка-ма тэ ма тыч ных на вук. Аў тар больш чым 320 на ву ко вых 
прац, 41 вы на ход кі. Ства рыў шэ раг вы со ка эфек тыў ных 
не лі ней на-ап тыч ных пе ра ўтва раль ні каў час та ты і ін шых 
па ра мет раў вы пра мень ван ня ла зе раў роз ных ты паў. Лаў-
рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі, прэ міі Ле нін ска га кам-
са мо ла Бе ла ру сі.

Мі хась СТРАЛЬ ЦОЎ, пісь мен нік:

«Ня ма ін шай муд рас ці для нас, ча ла ве каў, акра мя 
той, што трэ ба быць па-ча ла ве чы доб рым і муж ным — 
у ча сы бур нап лын най ма ла до сці і на ма руд лі вым скло-
не дзён».

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.
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СУБОТНІМ ВЕЧАРАМ

Бе ла рус ка Свят ла на Агар вал у 
снеж ні бя гу ча га го да прад ста віць 
на шу кра і ну на пе сен ным кон кур-
се «TURKVІSІON 2016» — ту рэц кім 
ана ла гу «Еў ра ба чан ня».

Тур цыя, якая пе ры я дыч на ад маў ля-
ец ца ад удзе лу ў еў ра пей скім му зыч-
ным спа бор ніц тве, зла дзіць улас ны кон-
курс ужо чац вёр ты раз. Дэ бю тант кай ад 
на шай кра і ны ста ла спя вач ка Гю неш, 
якая ў 2013 го дзе атры ма ла ся рэб ра-
ную ўзна га ро ду пер ша га «Цюрк ба чан-
ня». У 2015 го дзе Гю неш вы сту пі ла 
ўжо му зыч ным кі раў ні ком бе ла рус ка га 
ўдзель ні ка — та ды па спра ба ва ла шчас-
ця гро дзен ская ар тыст ка Аляк санд ра 
Ка зі ма ва, якой уда ло ся за няць толь кі 
20-ю па зі цыю з 21 маг чы мых. Сё ле та ж 

го нар прад ста віць на шу кра і ну, 
па вод ле ра шэн ня ар га ні за та раў, 
вы паў ура джэн цы Ві цеб ска Свят-
ла не Агар вал. Спя вач ка пры зна-
ла ся, што ак тыў на вы ву чае лі-
та ра тур ную цюрк скую мо ву, каб 
лепш зра зу мець і ад чуць пес ню, 
на пі са ную для яе Гю неш: «Гэ та 
да ец ца цяж ка, але я вель мі ста-
ра юся, бо і пес ня, і мо ва над звы-
чай пры го жыя».

Да рэ чы, на ту рэц кім ана ла гу 
«Еў ра ба чан ня» да во лі стро гія 
пра ві лы: так, пес ні на ім мо гуць 
вы кон вац ца толь кі на ту рэц кай 
мо ве або цюрк скіх дыя лек тах, без ані я кіх 
уклю чэн няў слоў і вы ра заў на за меж ных 
мо вах. З ін ша га бо ку, ёсць да ча го імк-

нуц ца: уз на га ро ды, у тым лі ку гра шо выя, 
атрым лі вае не адзін пе ра мож ца, а трой-
ка лі да раў.

Му зыч ны ка лей да скопМу зыч ны ка лей да скоп  ��

Ма ла дая бе ла рус кая ар тыст ка Мар-
га ры та Ла пін ская, якая ў да да так да 
за ня ткаў скрып кай і акра ба тыч ны-
мі тан ца мі ро біць соль ную кар' е ру 
спя вач кі, зня ла дэ бют ны кліп на 
пес ню «Вест ка гор ка».

Ві дэа, у якім Мар га ры та вы сту пі ла 
не толь кі як спя вач ка, але так са ма як 
сцэ на рыст і су ар га ні за тар зды мач на га 
пра цэ су, рас каз вае пра дзя во чыя эмо цыі 
ад здра ды ка ха на га. Здым кі пра хо дзі лі 
ў ма ляў ні чым ася род ку Му зея на род най 
ар хі тэк ту ры і по бы ту ў вёс цы Азяр цо, 

што, на дум ку ар тыст кі, да зво лі ла «ўда-
ла пе ра даць на род ны стыль, а так са ма 
чар го вы раз пад крэс ліць пры род ную 
пры га жосць і ўні каль насць на шай зям лі». 
Бюд жэт клі па не агуч ва ец ца, ад нак, па-
вод ле слоў рэ жы сё ра і апе ра та ра Сяр гея 
Мак шу на, ён «вель мі сціп лы, прак тыч на 
ну ля вы» — і тым не менш аў та ры ро лі-
ка вы ні кам сва ёй ра бо ты за да во ле ныя. 
Зрэш ты, апош няе сло ва му сяць ска заць 
гле да чы — на гэ ты мо мант на ін тэр нэт-
ка на ле на YouTubе «Вест ку гор ку» пра-
гле дзе лі кры ху больш як 2000 ка рыс-
таль ні каў.

Па пу ляр ны рок-гурт «J:Морс» прад ста віць 5 ліс та па да 
ў Мін ску су поль ную пра гра му «Бе ла рус кае зо ла та» 
з Прэ зі дэнц кім ар кест рам Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Пес ня, якая да ла наз ву гэ та му кан цэр ту, бы ла за пі са на ў 
2007 го дзе для бе ла рус ка моў на га аль бо ма «Ад лег ласць» і 
ста ла ад ной з най больш улю бё ных пры хіль ні ка мі кам па зі цый. 
Амаль праз 10 га доў му зы кі зня лі на пес ню кліп, а так са ма за-
пі са лі сім фа ніч ную аран жы роў ку — зрэш ты, як і яшчэ для двух 
дзя сят каў пе сень, якія тра пі лі ў пра гра му. «Гэ та наш пер шы 
до свед ра бо ты з вя лі кім ар кест рам, — пры знаў ся са ліст гур та 
Ула дзі мір Пу гач, — і тое, што атры ма ла ся, ста ла для нас пры-
ем ным сюр пры зам. Уда ло ся па гля дзець на на шы пес ні тро хі 
збо ку, па чуць іх інакш».

Да рэ чы, па ра лель на з пад рых тоў кай да ад мыс ло ва га рок-
сім фа ніч на га кан цэр та, які ад бу дзец ца ў Па ла цы Рэс пуб лі-
кі, гурт вы пра віў ся ў пер шы за 5 га доў паў на вар тас ны тур 

па Бела ру сі. «J:Морс» ужо вы сту пі ў у Ма ла дзеч не, Го ме лі і 
На ва по лац ку, на чар зе — Ві цебск, Ма гі лёў, Ор ша, Брэст, Грод-
на і Рэ чы ца, у гра фі ку маг чы мы так са ма да паў нен ні.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК
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СПЯ ЁМ НА «ТУ РЭЦ КІМ 
ЕЎ РА БА ЧАН НІ»

ДЭ БЮТ НА ІМ ПЭ ЦЕ

«J:МОРС» ВЫ СТУ ПІЦЬ 
З АР КЕСТ РАМ


